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1. Proiectul SMART HANDSS

SMART HANDS este un proiect de tip Erasmus+ KA2 - Cooperare
pentru inovare și schimb de bune practici între regiuni din patru
ţări: Surhuisterveen (NL), Cluj-Napoca (RO), Aveiro (PT ) și Karelia:
Joensuu și Outokumpu (FI) – care lucrează împreună la crearea
unui viitor durabil prin intermediul unor lecţii multidisciplinare în
care se aplică principiul HANDS-HEAD-HEART (mâini–minte–inimă).

„Încearcă multidisciplinaritatea
în procesul de învățare și vei
constata că, la fel ca în viața
reală, toate lucrurile sunt
conectate.”

Context și provocare
Pentru foarte mult timp, lucrul manual și gândirea (mâinile și
mintea) au fost folosite separat, fără a avea o conexiune reală
și utilă între ele, atât în educaţie cât și la locul de muncă. În
ultima vreme asistăm, pe de o parte, la creșterea interesului
pentru produsele manufacturate local, cu un design
sustenabil, iar pe de altă parte la o cerere crescută pentru
mâna de lucru dotată cu abilităţi care să-i permită să execute
dar să și gândească în același timp.

Ambiţia

Dorinţa noastră este de a forma abilităţi prin intermediul
transdisciplinarităţii, cu scopul de a crea pentru elevi
contextul necesar procesului de învăţare. Combinarea
informaţiilor din mai multe materii în aceeași sarcină de lucru
îi provoacă pe elevi să fie mai creativi și ingenioși, să dorească
să exploreze mai mult și chiar să inventeze lucruri noi. Cel mai
important aspect este ca elevii să aibă condiţiile potrivite
pentru a învăţa să înveţe în acest mod.
Folosindu-și atât MINTEA cât și MÂINILE, în același timp, vor
ajunge la INIMĂ. Un elev inventiv, cu abilităţi practice, cu spirit
de echipă și putere de concentrare are, cu siguranţă, un viitor.
Scopul nostru este să reaprindem interesul pentru educaţia
vocaţională/ tehnică, atât în cadrul școlii, cât și în viaţa de zi cu
zi. Elevii învaţă să urmeze calea potrivită pentru aptitudinile și
talentul fiecăruia în loc să aleagă automat o cariera academică
doar pentru că „așa fac toţi”. Provocându-i constant să își
acorde timp și să aleagă activităţi în care pot să încerce și chiar
să reia procesul în caz de nereușită, îi încurajăm să gândească
practic și să aleagă cu înţelepciune. Acest lucru le crește
puterea de concentrare și atenţia necesare rezolvării unei
sarcini de lucru mai îndelungate, făcându-i să o abordeze din
mai multe puncte de vedere.

Kit-ul de instrumente
Imaginaţi-vă o clasă în care elevii sunt creativi, profesorii se
sprijină reciproc și unde toţi elevii sunt empatici și lucrează
împreună la rezolvarea unor sarcini dificile folosindu-și fiecare
talentul și priceperea în abordarea din multiple unghiuri a
problemei. Aceasta este abordarea SMART HANDS.
Ghidul pentru coordonatori/ responsabili de comisii din școli își
dorește să îi sprijine pe aceștia în implementarea în școală a
planurilor de lecţii multidisciplinare și conţine exemple din
școlile europene care au făcut acest pas.

Abordarea HANDS-HEAD-HEART (MÂINI-MINTE-INIMĂ/ MMI)
joacă un rol important în asigurarea climatului potrivit în sala de
clasă; de exemplu, modul în care profesorul abordează sarcina
în raport cu elevul și felul în care colaborează cu ceilalţi profesori
la realizarea sarcinii. Un alt aspect deosebit de important este
interacţiunea școlii (directori, profesori, elevi) cu părinţii și cu
mediul de afaceri local, relaţiile profesori-părinţi, parteneriatele
cu organizaţii locale și posibilitatea efectuării unor stagii
practice în cadrul acestora.

Cel mai bun mod de a pune în practica abordarea MMI este în
programul școlar zilnic, unde personalul didactic propune
elevilor situaţii care le solicită implicarea activă și, în același timp,
oferă modele comportamentale constructive.
Pe lângă procesul de facilitare a învăţării, personalul didactic
implicat în promovarea abordării MMI propune și activităţi care
se desfășoară în afara lecţiilor cumar fi :
• participarea ca membru în echipe/ comisii școlare care aleg
programul Smart Hands, supervizarea implementării acestuia
precum și evaluarea rezultatelor;
și
• comunicarea permanentă cu familiile elevilor implicaţi în
activităţi MMI pentru a încuraja aplicarea principiilor MMI și în
afara școlii.
Acest ghid își propune să ajute coordonatorii/ responsabilii de
comisii din școli să înţeleagă importanţa rolului lor în abordarea
MMI, aceștia având un rol cheie în medierea relaţiilor dintre
conducerea școlii, profesori, elevi, părinţi și mediul local de
afaceri.Am văzut îmbunătăţiri

remarcabile la elevii care au
făcut parte din acest proiect.
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Lucrând împreună cu profesorii ce au integrat abordarea
Smart Hands în lecţiile lor, elevii au fost mai motivaţi și mai
mândri de felul în care au reușit să facă matematica sau fizica
mai tangibile, creând un produs pe care l-au arătat mai apoi și
părinţilor. De asemenea, elevii au înţeles mai rapid subiectele
abstracte și s-au simţit bine în timp ce învăţau din propriile
greșeli.

De altfel, acesta este scopul principal al abordării Smart
Hands – calea prin care elevii sunt ajutaţi să își dezvolte atât
gândirea abstractă, cât și abilităţile practice.

După cum spunea d-na prof. Camelia Moldovan, director
adjunct al Colegiului Naţional Emil Racoviţă, Cluj-Napoca:

„ Prin abordarea Smart Hands, elevii au ocazia de a-și
descoperi talente pe care nu știau că le au și își dezvoltă
competenţa de a lucra în echipă. Consider că prin această
abordare se dezvoltă gândirea critică, creativitatea,
originalitatea, abilităţile de comunicare, că elevii au ocazia de
a învăţa despre educaţie durabilă, reciclări de materiale și alte
teme de interes de la specialiști.”

2. Motivația

In ultimii 25 ani, datorită dezvoltăriimasive a tehnologiei, elevii
sunt în permanenţă atrași înspre programare, văzută ca un job
de viitor. În cadrul orelor de știinţe (fizică, chimie, biologie),
experimentele din sala declasă au fost treptat înlocuite cucele
virtuale, care suntmai ușor de făcut și dureazămai puţin. Ceea
ce nu s-a luat în considerare este faptul că experimentele reale
presupun mai multe încercări și eșecuri, iar a învăţa din greșeli
este un lucru extrem de important. Pentru elevi este
extraordinar să poată să creeze o spirală sau să fixeze pe axă
roţile unui robot, să facă ei înșiși toate activităţile simple pe
care profesorii consideră că elevii le știu deja.

Când au fost întrebaţi ce le-a plăcut la atelierele Smart Hands,
ei au răspuns imediat : „Am făcut altceva decât să folosim un
computer și am descoperit că suntem chiar pricepuţi.”

Spune-mi și voi uita. Arată-mi și îmi voi aduce
aminte. Implică-mă și voi înţelege.
Confucius

minți x mâini
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Smart Hands este despre:

Mi-a plăcut această lecție.
Mi-a plăcut faptul că am avut ocazia să învățăm despre legătura
muzicii cu matematica într-un mod interesant și interactiv.
Știam de dinainte că Pitagora construise monocordul și studiase
muzica, însă nu știam detalii și nici nu crezusem că voi ajunge să
construiesc chiar eu un monocord.

Am aflat că șirul format din numerele a, b, media lor aritmetică și

media lor armonică (a, , , b) definește proporția muzicală
sau proporția perfectă, aceasta legând cele 4 intervale care
despart sunetele fundamentale din gama diatonică. Am mai aflat
și despre cum lungimea corzii monocordului determină înălțimea
și frecvența sunetului produs și faptul că ciupirea corzilor a 4
monocorduri de lungimi diferite (45cm, 90cm, 60cm, 67,5 cm)
rezultă o combinație plăcută auzului.

Totodată, am avut ocazia să construiesc un monocord și să îl
testez. Construirea instrumentului nu a fost foarte complicată, în
schimb mi-a fost greu să prind coarda destul de strâns.
Consider că a fost o activitate utilă și educativă, din care am
rămas cu informații interesante, pe care nu le știe toata lumea.

a+b
2

2ab
a+b
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3. În prezent

În ultima perioadă, omenirea s-a preocupat să-și facă viaţa cât
mai simplă și mai ușoară cuputinţă și să dezvolte soluţii pentru
a evita căutarea soluţiilorproprii, focusulfiind peutilizarea mai
eficientă și mai economică a timpului.

Acest lucru a dus la un sistem liniar în care se creează produse
ieftine, de unică folosinţă sau care se pot folosi doar de câteva
ori, fără să știm cum se fabrică sau din ce material sunt făcute.

Tricourile cresc în copaci și laptop-urile vin din fabrică. Fabrica
e ceva magic, ceva ca o imprimanta 3D care face un expresor
de cafea din …#habarnam. Pentru Europa, majoritatea
producţiei se desfășoară pe alte continente, așa că procesul
de fabricaţie și chiar reparaţiile necesare pentru anumite
produse ne sunt străine. Și pentru că procesul de producţie
are loc de obicei în ţări unde mâna de lucru e foarte ieftină,
produsele finite nu au valoare în sine și ca urmare sunt
aruncate odată ce nu ne mai sunt de folos.

În ultimii ani, însă, începem să devenim conștienţi de efectele
pe care obiceiurile și acţiunile noastre le au asupra climei,
asupra oceanelor și a deșertului, totul în numele „eficienţei
economice”. Suntem educaţi să avem abilităţi manageriale
perfecte, știm cum să folosim instrumentele digitale și cum să
devenim antreprenori. Produsele pe care le creăm nu se pot
repara. Ne-am îndepărtat de realitatea practică și e dificil de
spus exact cu ce ne ocupăm și cum să dăm valoare și sens
muncii noastre.

Rezultatul este că nu știm să găsim soluţii proprii, lucru care ne
face să ne îndoim de abilităţile proprii.
„Nu știu cum să desenez sau nu pot să desenez.”
Ne-am pierdut contactul cu propriile mâini!

Am uitat cum să fim mândri că am realizat un lucru ce a
presupus mult efort și multe nereușite pe parcurs. Avem
nevoie de provocări care să ne dezvolte abilităţile.

Munca manuală ajutămintea să proceseze impresiile și stimulii
implicaţi în procesul de creare. Mulţi tineri nu știu să-și
folosească mâinile pentru a crea ceva și ca urmare nu găsesc
modalităţi de relaxare, sunt mereu în priză. Ei trebuie învăţaţi
cum să intre în modul „creează”, cum să-și acorde timpul
necesar dezvoltării abilităţilor practice și cum să perceapă
deconectarea și efectul acesteia pe termen lung.

Pentru a te simţi confortabil într-o societate în continuă
schimbare e necesar să înveţi să fii flexibil, dar și să îţi păstrezi
calea proprie. Pentru a face acest lucru trebuie să știi că te poţi
baza pe abilităţile dobândite.

Smart Hands START KIT
KIT-ul pentru începători
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Cum poate abordarea Smart Hands să ajute școala?

Adoptarea acestei abordări în școală va permite alternarea
pregătirii teoretice cu cea practică, fapt care va echilibra
balanţa învăţării. Aceasta abordare încurajează dezvoltarea
abilităţilor practice a elevilor, făcându-i mai siguri de ei chiar și
atunci când greșesc, le trezește interesul pentru știinţe,
protecţia mediului și pentru dezvoltareai durabilă.

Adăugând practica la sistemul de predare STEM și STEAM,
elevii vor putea să înţeleagă mai rapid și într-un mod diferit
subiectele propuse, iar motivaţia lor va fi mult crescută.
Abordând subiecte legate de organizarea societăţii și activităţi
practice, abilităţile și talentul elevilor vor crește și mai mult.
Munca în echipă le va permite să împărtășească cu ceilalţi
informaţii și să-și exerseze abilităţile dobândite, ceea ce va
duce la dezvoltare personală, empatie, creșterea valorilor
proprii și, respectiv, la formarea caracterului fiecăruia dintre
ei.

Realizarea unui monocord

4. Introducere



„Din aceasta lecţie am
învăţat cum funcţionează
monocordul , am învăţat cum
se măsoară frecvenţele, ce
sunt frecvenţele , ce sunt
undele și multe altele. Mi-a
plăcut foarte mult să lucrez
în echipă alături de colegii
mei . Aplicaţiile au fost și ele
foarte interesante .
Totodată, m-am distrat
foarte tare realizând
monocordul . Am dat greș de
câteva ori , și a trebuit să o
iau de la capăt, dar în final
mi-a ieșit ceva frumos. M-am
simţit foarte bine pe
parcursul acestei lecţii. ”

Ilie P. – elev al Colegiului
Naţional Emil Racoviţă)

11
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Gânduri ale directorilor de școală

Camelia Moldovan
(director adjunct al Colegiului Naţional Emil Racoviţă,

Cluj-Napoca, România):

„Da, aș recomanda implementarea abordării
Smart Hands directorilor din alte școli pentru că prin

această abordare, elevii își descoperă niște talente pe care
nu știau că le au. Am rămas foarte impresionată de elevele
noastre care au construit o căsuţă pentru păsări în cadrul
activităţii de învăţare din Olanda. A fost prima dată în viaţa
lor când au construit ceva din lemn și au fost atât de mândre
de ceea ce au reușit să facă încât au vrut să le aducă acasă. A
fost munca lor, a fost creaţia lor și s-au străduit să găsească
soluţii pentru a aduce căsuţele pentru păsări în România
pentru că au vrut să le arate în primul rând părinţilor. Cele
două eleve erau convinse, până atunci, că ele sunt bune
numai la teorie. Abordarea Smart Hands înseamnă
implementarea de activităţi practice de realizare a

unor obiecte/ produse, iar elevii din
ziua de azi au foarte puţine ocazii

de a face ceva practic.”

Rick Lei
(director OSG Singelland, Surhuisterveen, Ţările de Jos)

„Văd această combinaţie între „a gândi”
și „a face” și echilibrul între cele două ca pe

o achiziţie valoroasă pentru elevi. Ajută foarte mult la
creșterea motivaţiei. Am văzut cât de motivaţi au fost elevii
noștri la orele de „Tehnologie & Aplicaţii” în comparaţie cu
orele teoretice; își doreau ca ora să nu se mai termine. Nu
suntem sclavii unei metode, nu e o cursă infernală. Avem

nevoie de mai mult spaţiu pe care să-l oferim elevilor pentru
ca ei să descopere cum doresc să înveţe și care e calea de

urmat. Astfel, abilităţile și talentul lor sunt puse
în evidenţă și învăţă să se aprecieze și să-i
aprecieze și pe ceilalţi, învaţă să se ajute

de talentul celorlalţi în procesul
de învăţare. Fiecare primește

șansa să exceleze prin
ceea ce știe să facă

mai bine.”

Glória Leite
(director Agrupamento de Escolas José Estêvão, Aveiro,

Portugalia)

„Proiectul Smart Hands a fost extrem de important în
timpul perioadei de izolare din pandemia de Covid19.
Acest proiect i-a ajutat atât pe elevi cât și pe profesori
să-și depășească frica legată de utilizarea tehnologiei

și de situaţiile neașteptate ivite. Toţi au fost
obligaţi să-și folosească imaginaţia, să
găsească noi modalităţi de lucru,
să gândească neconvenţional,

să folosească materiale
reciclabile. “

Heli Lepistö
(director Rantakylän normaalikoulu, Joensuu, Finlanda)

„ Cea mai importantă abilitate
a elevilor este de a se exprima prin
intermediul cuvintelor, artei sau prin

orice altă modalitate doresc. Am constatat o
dezvoltare foarte mare a acestor abilităţi pe parcursul

proiectului Smart Hands și sperăm să îi ajutăm și pe elevii
care nu au luat parte la proiect să facă același lucru.
Atunci când un elev devine conștient de propriile

abilităţi și le percepe ca pe niște atuuri,
încrederea în sine crește și ea,
iar acest lucru îl va ajuta în

procesul de învăţare
și îi va fi benefic

în viaţă.”

Experienţe ale școlilor partenere în utilizarea
abordării Smart Hands
Pe parcursul derulării proiectului, școlile partenere și experţi din Olanda,
Finlanda, Portugalia și România au folosit abordarea Smart Hands la clasă. Vă
prezentăm mai jos câteva din opiniile și gândurile acestora legate de
schimbările observate.

5. Experiențe ale liderilor și profesorilor din
școlile partenere



Corina-Nicoleta Dindelegan (profesor de limba și
literatura română la Colegiul Naţional Emil Racoviţă, Cluj-
Napoca, România):
„Abordarea Smart Hands mi-a fost foarte utilă și cea mai
interesantă parte a fost modul cum se transferă cunoștinţele
teoretice în practică. Pe parcursul proiectului am dezvoltat
idei noi; de exemplu, am predat o lecţie despre Leonardo da
Vinci, iar elevii au avut ca temă să pregătească un discurs
despre textele enciclopedice. Apoi am vizitat o expoziţie cu
lucrările lui Leonardo da Vinci și tema elevilor a fost, de data
aceasta, să construiască un pod asemănător celui lui da Vinci
din materiale reciclabile sau din chibrituri.”

Hannah Hariri (profesor de biologie și fizică la VO
Singelland Surhuisterveen, Ţările de Jos):
„Îmi place combinaţia minte-mâini: cred că e modul în care
învăţarea e cea mai eficientă. De asta avemnevoie în educaţie,
nu-i așa? Să pregătimelevii pentruviitor și să-i învăţămceva ce
le va fi util mai târziu în viaţă.”

Corina-Nicoleta Dindelegan (profesor de limba și
literatura română la Colegiul Naţional Emil Racoviţă, Cluj-
Napoca, România):
„Am folosit abordarea Smart Hands atât în timpul orelor cât
și în activităţi extracurriculare. Am avut un proiect despre
lumile imaginare ale lui Jules Verne cu copiii de clasa a V-a și
ne-am petrecut ziua la „Fabrica de știinţă” din Turda unde
copiii și părinţii lor au participat împreună la numeroase
experimente știinţifice. Apoi am vizitat Salina pentru a
înţelege cum ar fi să călătorești spre centrul pământului și am
văzut o piesă de teatru după unul din romanele lui Jules
Verne, urmată de un atelier susţinut de scenograful piesei
care ne-a explicat și ne-a arătat cum a realizat decorurile
piesei folosind materiale reciclabile. Copiii au avut apoi ocazia
să confecţioneze și ei diferite obiecte din aceleași materiale.”

Gabriel Rego (profesor de geometrie, fotografie și desen,
AEJE Aveiro, Portugalia):
„Abordarea Smart Hands simulează viaţa reală și e apropiată
de interesele și motivaţia elevilor. Cred că este prea multă
teorie în lecţiile noastre de la clasă, iar fără împărtășirea
ideilor, fără rezultate practice și fără experimentare, elevii
devin demotivaţi și dezinteresaţi în procesul de învăţare și în
tot ce ţine de școală.“

Hanne Partnanen (profesor Kummun koulo Outokumpu,
Finland)
„Abordarea Smart Hands îi ajută pe elevii mei să-și dezvolte
curiozitatea și să-și găsească motivaţia să înveţe, să
descopere sensuri și să combine lucruri în feluri neașteptate,
să-și dezvolte empatia și abilităţile emoţionale și sociale, să
colaboreze între ei. Această abordare le influenţează în mod
pozitiv dezvoltarea spre un viitor sigur, corect și durabil.”

Corina Toma (profesor de fizică la Colegiul Naţional Emil
Racoviţă, Cluj-Napoca, România):
„Mi-a plăcut foarte mult proiectul Matematica este (și) vizibilă/
Visible Maths, în care elevii s-au implicat foarte mult și au folosit
cunoștinţe de fizică (reflexia în oglinzi plane, circuite electrice)
pentru a pune în evidenţă concepte/ legi matematice. În acest caz
elevii au pus în aplicaţie și au aprofundat ceea ce au învăţat la fizică.
Rezultatul este o plusvaloare a procesului de învăţare – transferul de
la o materie la alta.”

Magda Barata (profesor de design la AEJE, Aveiro, Portugalia):
„Asistăm în ultimul timp la pierderea abilităţilor practice ale
oamenilor. Cred cu tărie că atunci când elevii se implică emoţional în
proiecte, își dezvoltă multe alte abilităţi practice, cognitive și chiar și
emoţionale - deoarece sunt fericiţi și se străduie să-și atingă
obiectivele.”

Hannah Hariri (profesor de biologie și fizică la VO Singelland
Surhuisterveen, Ţările de Jos):

„În zilele noastre se pune mare preţ pe studiile superioare dar, cu cât
nivelul studiilor este mai ridicat, cu atât crește și cantitatea de
informaţie teoretică de care ai nevoie. Nivelurile inferioare se
bazează pe informaţia practică. În Olanda, majoritatea populaţiei
studiază partea teoretică în școală, în timp ce în câmpulmuncii există
o nevoie acută de forţă de muncă calificată și cu solide cunoștinţe
practice. E foarte ciudat faptul că sistemul educaţional nu te
pregătește pentru meseriile pe care le vei avea mai târziu în viaţă.”

Gânduri ale profesorilor care au folosit abordarea Smart Hands la clasă
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Smart Hands în societate
În viaţa reală, problemele societăţii nu se pot rezolva cu
ajutorul celor învăţate la o materie/ o disciplină de studiu. În
școală, diversele teme sunt împărţite pe discipline de studiu
pentru ca elevii să înveţe puţin din toate; ar fi, însă, benefic ca
profesorii să lucreze împreună pe diverse teme de actualitate
ale societăţii pentru ca acestea să fie abordate din mai multe
puncte de vedere și să fie interconectate.

Elevii ar trebui să aibă ocazia să lucreze pe o temă folosind o
combinaţie de competenţe și cunoștinţe achiziţionate la
diferite materii. Pe de altă parte, profesorii înșiși sunt parte
din procesul de învăţare, ei putând achiziţiona noi cunoștinţe
și strategii de predare-învăţare, de asemenea noi. Proiectarea
comună a unei lecţii ar face posibilă existenţa și combinarea
mai multor materii în planul de lecţie (interdisciplinaritate).

Smart Hands te invită să adaugi sarcini de lucru tactile
lecţiilor tale STE(A)M
În cadrul lecţiilor STE(A)M se pot folosi activităţi în care se
creează obiecte ce pot servi ca exemple practice pentru a
explica în mod diferit diverse noţiuni. Profesorii care au
aplicat abordarea Smart Hands au observat creșterea
motivaţiei elevilor și o mai bună înţelegere a noţiunilor de
către elevi. Au apărut astfel lecţii combinate dematematică și
muzică, matematică și educaţie tehnologică, fizică și dans,
istorie și arte plastice etc.
Kit-ul Smart Hands START invită și provoacă în același timp
profesorii să propună elevilor lecţii interdisciplinare.

Lecţii practice
Lecţiile Smart Hands cărora li se adaugă componenta
creativo-practică sunt mai eficiente daca au o durată de 1,5
ore fără pauză.

• Smart Hands în societate
• Smart Hands te invită să adaugi sarcini de lucru

tactile lecţiilor tale STE(A)M (STE(A)M = ȘTI(A)M
Știinţă, Tehnologie, Inginerie, (Artă) și Matematică).

• Lecţii practice
• Lecţii interdisciplinare
• Colaborare între profesori și specialiști
• Facilitare

societate sarcini de lucru
tactile

activităţi practice interdisciplinaritate profesori și
specialiști

facilitare

6. Abordarea
Smart Hands

Aceasta este durata necesară pentru a „elibera” creativitatea
elevilor, pentru a transmite informaţiile necesare și a stimula
dezvoltarea abilităţilor practice pierdute în epoca digitală.
De asemenea, este nevoie de timp pentru ca elevii să înveţe
cum să intre în fluxul de lucru și să simtă liniștea și relaxarea
mentală pe care lucrul manual/ activitatea practică le conferă.
Au nevoie de timp și pentru a-și corecta eventualele greșeli,
iar la final vor putea simţi bucuria lucrului terminat.
Prin folosirea Kit-ului Smart Hands START veţi putea adăuga
această componenta practică lecţiilor dumneavoastră.

Colaborarea dintre profesori și specialiști
Abordarea Smart Hands presupune colaborarea între
profesorii de diverse materii și/sau specialiști din alte domenii
(designeri, muzicieni, artiști, mecanici, constructori, tâmplari
etc.). De exemplu, pentru lecţia Proporţii și medii aritmetice/
armonice a fost necesară colaborarea dintre un profesor de
matematică, unul de fizică și unul de muzică. Implicarea unui
designer a fost cheia în crearea unui experiment care să
explice Inversa unei funcţii.

Abordarea Smart Hands ar trebui să utilizeze cadrul STE(A)M
de îndată ce planul atelierului este realizat; atelierul poate fi
integrat în cadrul lecţiilor de la diferite materii.
Se poate folosi planul atelierului pentru crearea unui
monocord într-o lecţie de matematică pentru a explora
conceptele matematice menţionate anterior, în timp ce un
profesor de fizică ar putea utiliza același plan pentru a studia
frecvenţa sunetelor, iar unul de muzică ar putea folosi
monocordul pentru a discuta intervalele și scala muzicală cu
elevii.
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1. Sesiuni de brainstorming cu profesorii din școală

Discutaţi despre ce fac deja profesorii pentru a trezi inspiraţia
în elevii lor și ce le-ar place să adauge pentru a facilita
experimentarea și activităţile practice care i-ar putea ajuta pe
aceștia să înţeleagă mai bine subiectul lecţiei. Ar dori să facă
un club doar cu câţiva elevi interesaţi? Ar dori să conceapă
împreună cu uncoleg profesor o lecţie interdisciplinară sau să
invite un muzician, de exemplu, pentru a ajuta un profesor de
matematică sau fizică să explice sunetul unui monocord?

2. Organizarea unei sesiuni cu ceilalţi profesori pentru a
folosi kit-ul Smart Hands START

Puteţi folosi kit-ul START ca pe un instrument de colaborare
cu ajutorul căruia profesorii se ajută reciproc. De exemplu,
profesorul de chimie îi poate explica celui de arte cum se
fabrică vopseaua naturală, iar cel de arte poate împărtăși cu
cel de chimie noţiuni de teoria luminii și a umbrelor.

În acest scop se pot folosi cartonașele pentru a crea proiecte
multidisciplinare pe teme care abordează probleme ale
societăţii sau teme specifice zonei în care locuiesc.

Pentru început,puteţi cereprofesorului săadauge lecţiei doar
un cartonaș de ACŢIUNE.

3. Lecţii interdisciplinare

În cazul în care doi sau trei profesori concep o lecţie
combinată de tip Smart Hands, lecţia poate fi gândită pentru
a se întinde pe două sau trei ședinţe. Aceasta soluţie a fost
propusă chiar de către profesorii care au aplicat abordarea
Smart Hands la clasă.

4. Adăugarea de activităţi practice lecţiilor existente deja

Rick Lei (director al OSG Singelland, Surhuisterveen, NL) a
integrat lecţiile practice în curriculum renunţând la una
dintre celelalte materii pe parcursul unui an școlar, lecţiile
practice devenind o materie în sine.

„Avem acummateria numită technology en toepassing
(tehnologie și aplicaţii), unde elevii, pornind de la probleme
reale, învaţă cum să găsească soluţii prin abordări diferite ale
problemei. Învaţă cum să analizeze și să rezolve problemele.
Aceasta materie nouă a fost implementată începând cu 2021

și în prezent este materie de examen. Lecţiile standard
durează 45 minute, iar materia se organizează

grupat pe două sau trei lecţii, în total
5 până la 7 ore pe săptămână.”

Rick Lei

5. Înfiinţarea unui club

Unele școli aleg să înfiinţeze un club cu o frecvenţă a
întâlnirilor particularizată: o dată pe săptămână sau o dată pe
lună. În cadrul acestui club diferite materii sunt abordate din
punct de vedere practic, iar lecţiile pot fi combinate, cu
participarea mai multor profesori la fiecare sesiune/ activitate
a clubului.

Dacă școala nu dispune de un atelier, există posibilitatea
închirierii unuia sau a colaborării cu iniţiative similare
existente deja și invitarea unui specialist care să
împărtășească din cunoștinţele sale elevilor.

6. Adăugarea de activităţi practice

Dacă curriculumul este încărcat se poate alege alternativa
pașilor mici. Majoritatea profesorilor spune că aceste
activităţi se pot aplica foarte bine în cadrul orelor dedicate
realizării de proiecte, în care elevii lucrează în grupuri mici,
folosind materiale oferite de către școală.

Unele activităţi practice se pot realiza și acasă sau după orele
de curs, discuţiile având apoi loc cu întreaga clasă sub
îndrumarea profesorului.

De exemplu, elevilor li se poate spune că trebuie să realizeze
o imagine 3D a unui concept discutat anterior la clasă, în
care să combine informaţii de geometrie, desen, tehnologie
sau lucru manual.

7. Amenajarea unei săli speciale pentru experimente

Se poate începe cu laboratorul de chimie sau sala de arte
plastice sau chiar cu o sală normală de clasă unde să existe
dulapuri în care se pot depozita materialele necesare: hârtie,
carton, materiale textile, foarfeci, lipici, resturi refolosibile de
pânză, sfoară, truse de cusut, markere etc. Toate acestea pot
constitui un început bun.

Transformaţi amenajarea sălii într-un proiect Smart Hands,
lucraţi împreună cu profesori și elevi pentru a găsi soluţii și
pentru a realiza prototipuri.
Camelia Moldovan (director adjunct al Colegiului Naţional
Emil Racoviţă, Cluj-Napoca, România) a identificat o soluţie
pentru a amenaja o sală pentru activităţi practice.

„Vom reamenaja o sală de clasă și o vom transforma într-un
atelier de creaţie unde elevii vor învăţa prin activităţi

practice. "
Camelia Moldovan

7. Cum să începeți un proiect Smart Hands
la voi în școală
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Mai jos veţi găsi câteva exemple de lecţii la care profesori de diferite materii au colaborat pe o anumită temă. Unele dintre
exemple sunt legate direct de kit-ul Smart Hands START.

Pe prima coloana sunt TEMELE abordate (cartonașele tematice), coloana a doua conţine ACTIVITĂŢILE (cartonașele cu activităţi),
iar pe ultima coloană se află specializarea profesorului colaborator la realizarea lecţiei.

8. Exemple practice de lecții
minte x mâini

Tema Activităţi Profesor colaborator de…
Gravitaţia Dans/ teatru:

Studiul mișcării de cădere și
ridicare

Dans/ teatru

Lumina Pictură:
Cercetare asupra efectelor
pigmenţilor, lacurilor și vopselelor
în pictura secolului al XIX-lea

Educaţie plastică

Starea materiei Design și realizare de obiect Educaţie plastică/ Educaţie
tehnologică

Mișcarea Dans/ teatru sau design de obiect:
Studiul mișcărilor unui corp sau
ale unui balansoar

Teatru/ design

Electricitatea Design de obiect:
Realizarea unei lămpi din
materiale reciclabile

Design

Frecvenţa sunetului Realizarea unui monocord Muzică

Lecţii de fizică

Lecţii de istorie

Tema Activităţi Profesor colaborator de…
Război regional Experiment 3D:

Harta regiunii cu formaţiunile de
relief și localităţile în care a avut
loc războiul; modele miniaturale
ale diverselor personaje istorice
implicate.

Geografie și educaţie plastică

Eveniment istoric regional special Dans/ teatru:
Joc de rol legat de un eveniment
istoric cu personaje specifice
Documentare și design de
costume, decor, scenografie

Teatru/ educaţie plastică



Tema Activităţi Profesor colaborator de…
Proporţii și medii Compuneţi muzica:

Realizarea unui monocord
folosindu-vă de cutii de tablă,
lemn și sfoară (4 monocorduri cu
dimensiunile de 45 cm, 60 cm,
67,5 cm și 90 cm);
Explorarea proporţiei muzicale, a
mediei armonice și a relaţiei
dintre lungimile monocordului și
sunetele emise și frecvenţa
acestora cu scopul de a înţelege
conceptele matematice de
proporţie, medie armonică, medie
aritmetică și relaţie direct/ invers
proporţională.

Muzică, educaţie tehnologică

Trigonometrie Design de obiect:
Realizarea unei mese folosind
diferite îmbinări de lemn și
machete 3D;
Crearea de modalităţi diferite de
îmbinare a lemnului și folosirea
formulelor matematice pentru
calcul:
• Îmbinarea în dinţi
• Îmbinarea cu dibluri (cepuri)
• Îmbinarea oblică
• Îmbinarea cu cep și scobitură
• Îmbinarea cu pană.

Educaţie tehnologică/ educaţie
plastică

Triunghiul lui Pascal Design de obiect:
Realizarea practică a triunghiului
lui Pascal folosind materiale
reciclabile din școală.

A se vedea imaginea de pe pagina
următoare.

Educaţie tehnologică/ educaţie
plastică

Lecţii de matematică
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Tema Activităţi Profesor colaborator de…
Leonardo da Vinci Design de obiect:

Realizarea unui pod din materiale
reciclabile

Educaţie tehnologică sau
educaţie plastică

Personaje literare Experiment:
Realizarea de personaje simple și
complexe după descrierea făcută
de teoreticianul Edward Morgan
Forster în „Aspecte ale
romanului” (1927)

Matematică

Interpretarea unui personaj Dans/ teatru:
Realizarea unui spectacol pentru
a învăţa dansul și mișcarea
scenică.
Realizarea costumelor din resturi
de material textil care să poată fi
vopsit și ușor de tăiat și cusut.
Prin toate aceste activităţi
practice, elevii vor înţelege mai
bine personajele și acţiunea,
dezvoltându-și totodată abilităţile
de comunicare.

Teatru/ Coreograf

Lecţii de limba și literatura română
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DE LAMINTE LA MÂINI

Tema practică Tema principală Specializarea profesorului
colaborator/ specialist

Prelucrarea metalului Sustenabilitate, economie
circulară:
Realizarea unui pom de Crăciun
sustenabil din roţile unei biciclete
vechi și a decoraţiunilor din
resturi de material textil

Sociologie

Electricitate Realizarea unor lămpi cu picior
din materiale reciclabile sau
luminiţe de Crăciun

Fizică și educaţie plastică

Prelucrarea lemnului Calculul îmbinărilor de lemn,
tipărire 3D folosind matematica

Matematică și educaţie
tehnologică

Prelucrarea lemnului Design de obiect: scaun Thonet
Curbarea lemnului pentru
realizarea de scaunele
Folosirea beţișoarelor de lemn și a
aburului

Fizica și design/educaţie plastică

Prelucrarea lemnului Realizarea unei hărţi din lemn
Cunoștinţe despre diversele tipuri
de copaci (local și global)

Biologie și educaţie plastică

Prelucrarea lemnului Realizarea unei hărţi care să
conţină continentele, folosind
materiale reciclabile existente în
școală

Geografie și educaţie plastică

Prelucrarea lemnului Design de obiect: realizarea unui
scaun din secolul al XIX-lea
folosind și print-uri 3D;
Documentare legată de uneltele
folosite în secolul al XIX-lea și
rezultatele folosirii lor asupra
design-ului din secolul al XIX-lea;
Folosirea imprimantei 3D pentru a
realiza uneltele și scaunul.

Istoria artei/ specialist printare 3D

Abordarea Smart Hands funcţionează și în sens invers: adăugarea noţiunilor teoretice și sociale celor cu caracter practic. Mai jos
veţi regăsi exemple ale unor profesori cu specializări diferite care au lucrat împreună pe aceeași temă. Unele exemple sunt direct
legate de kit-ul Smart Hands START.
Pe coloana întâi se regăsește TEMA PRACTICĂ, pe cea de-a doua TEMA PRINCIPALĂ, iar pe coloana a treia specializarea
profesorului colaborator/ specialistului.
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9. KIT-ul Smart Hands
START

Cartonașele Smart Hands – instrucţiuni de folosire
De ce vă recomandăm acest kit?
Cartonașele din kit pot fi folosite de către profesorii
de diferite specializări pentru a găsi idei ce pot duce
la proiectarea unei lecţii inter-/multidisciplinare. Sunt
de asemenea utile în procesul de predare prin atenţia
acordată modalităţilor de includere a abilităţilor
motorii necesare pentru realizarea unor obiecte, a
lucrului cu diferite materiale și a mânuirii uneltelor.
Scopul principal al acestor cartonașe este acela de a
pune împreună „mintea” cu „mâinile”, făcând astfel
lecţiile mai ușor de înţeles și crescând în același timp
motivaţia elevilor pentru învăţare.

Idei de folosire
• Proiectarea unor ateliere de lucru sau a unei serii

de lecţii pe care aţi dori să le realizaţi
multidisciplinar;

• Colaborarea cu diverse părţi interesate pentru
rezolvarea unor probleme ale societăţii/regionale;

• Adăugarea unor noi activităţi de învăţare lecţiilor
deja existente cu scopul de a inspira și motiva
elevii;

• Elaborarea unor opţionale pentru CDȘ cu scopul de
a dezvolta abilităţile practice ale elevilor;

• Adăugarea componentei Artistice în STEM;
• Adăugarea unui subiect STEM orelor practice.

Cu ce cartonaș să încep?
Alegerea vă aparţine. Unii profesori au constatat că
a funcţionat alegerea iniţială a unei TEME, alţii au
ales să înceapă cu PRIVIREA DE ANSAMBLU. Dacă
doriţi să lucraţi pe o temă socială/ problemă a societăţii
puteţi începe cu PRIVIREA DE ANSAMBLU și să
dezvoltaţi apoi subiecte precum sustenabilitate,
deșeuri, schimbări climatice etc. Dacă doriţi să adăugaţi
o componentă practică unei lecţii, puteţi începe cu
un cartonaș tematic care să fie apropiat subiectului
lecţiei și să rugaţi apoi ceilalţi profesori colaboratori
să vină cu ideile proprii.

Pașii în folosirea cartonașelor
1. Stabiliţi scopul folosirii cartonașelor: în cadrul unui

atelier, a unei lecţii sau a colaborării cu o parte
interesată.

2. Profesorii prezenţi lucrează în perechi sau grupe de
3 sau 4 (într-o grupă/ pereche, profesorii trebuie să
aibă specializări diferite).

3. Instrucţiunile pentru profesori sunt:
• Alegeţi modalitatea de lucru cu cartonașele: la

vedere sau cu faţa în jos.
• Alegeţi cartonașul considerat principal în funcţie de

scenariul de lucru (vezi secţiunea Idei de folosire) și
apoi cartonașele secundare din celelalte categorii.

• Schimbaţi un cartonaș sau adăugaţi un Joker.
• Hotărâţi asupra cartonașelor pe care le veţi folosi

(5 – 7 minute).
• Scrieţi pe o hârtie idei de activităţi (individual).
• Prezentaţi-vă ideile în grup și combinaţi ideile

similare.
• Începeţi să folosiţi tot ce aţi făcut la punctele

anterioare pentru a schiţa proiectul final de lecţie.

Kit-ul START vine în ajutorul profesorilor care doresc să proiecteze și realizeze lecţii inter-/ multidisciplinare.

Cartonașele din kit oferă ghidarea necesară pentru o colaborare de succes între profesorii de diferite
specializări și sunt în același timp o sursă utilă de idei pentru crearea lecţiilor multidisciplinare.

Cartonașele sunt însoţite de instrucţiuni de folosire și se pot folosi imediat.
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PRIVIRE DE ANSAMBLU

Sustainabilitate

Oamenii s-au obișnuit să folosească
obiectele o dată sau de două ori și apoi
să le arunce, lucru ce reprezintă o
risipă, dat f i ind că orice produs are
valoarea lui. În procesul de producție și
în materialul folosit pentru a realiza un
produs finit se investește timp și un
efort considerabil , deci ar f i de dorit ca
acest produs să fie folosit cât de mult
posibi l .
Ce se poate face? Puteți alege una
dintre variantele următoare : REfacere,
REducere, REfolosire, REparație,
REamenajare sau REciclare. Includeți
varianta aleasă în formularea sarcini i de
lucru.

Material textil

1

Oamenii folosesc materiale textile zilnic:
dormim și ne acoperim cu ele, tragem
perdelele dimineața, ne îmbrăcăm, folosim
fețe de masă, huse pentru scaunele din
mașini și pentru scaunul de la bicicletă.
Aruncăm, de asemenea, o cantitate mare
de material textil.
Mater ialele text i le se pot:

Tăia fâși i pentru a le împlet i ,
înnoda, pentru a real iza macrame

sau diverse alte împlet i tur i ;
2 Uti l iza pentru a real iza păpuși sau

marionete;

MATERIAL & TEHNOLOGIE/
PROCES DE PRODUCȚIE

3 Coase pentru a crea haine sau
costume.

+ Din ce sunt fabricate materialele
textile? De unde provin?

Design de obiect
Real izaț i design-ul ș i protot ipul
unui obiect legat de tema
aleasă; poate f i un obiect
fo losi t în predare, un obiect
art is t ic sau o instalaț ie.
Gândi ț i -vă la modur i le în care
elevi i vor interacț iona cu
obiectul .
Încercaț i să lucraț i împreună
cu elevi i la real izarea acestuia.

ACȚIUNE

Geometrie
Dezvol tată in i ț ia l pentru a ofer i
un model al lumi i reale,
geometr ia are apl icaț i i în aproape
toate domeni i le șt i inț i f ice, precum
și în artă, arhi tectură și mul te
al te le. Ce aspect al geometr ie i a i
dor i să evidenț iezi? Gândește-te
la simetr ie, forme, modele/ t ipare,
structur i modulare etc.

TEMA

10. Cartonașele

Cele patru categorii de cartonașe sunt:
1. TEMA: include diferitele teme de predare (geometrie, lumina, creierul etc.).
2. MATERAL &PROCES DE PRODUCŢIE: acestea vor face sarcina de lucru vizibilă și tangibilă.
3. ACŢIUNE: modul în care se folosesc materialele și procesul de lucru/ tehnologia, precum și care va fi
produsul finit rezultat.
4. PRIVIRE DE ANSAMBLU: aceste cartonașe reprezintă societatea; care sunt problemele din regiune sau din
lume?
De asemenea, se pot folosi:
• JOKER: puteţi adăuga acest cartonaș dacă doriţi să vă concentraţi mai mult pe o temă sau pentru a trimite la

o întrebare legată de procesul de lucru.

• CARTONAȘ GOL: puteţi adăuga aici alte teme, materiale sau procese de lucru, acţiuni, interviu cu un profesor
sau orice altceva doriţi
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11. Exemple de posibile
combinații

Echipa de profesori 1: Matematică x Istorie x Educaţie plastică
Cartonașul PRIVIRE DE ANSAMBLU:Risipa de mâncare
Cartonașul TEMĂ: Culoare
Cartonașul ACŢIUNE: Experiment
Cartonașul MATERIAL:Hârtie

Rezultat: Provocarea pentru elevi este de a realiza un poster pentru o campanie de
povestiri cu tema Fast Food folosind date concrete legate de cantitatea de alimente
aruncate, numărul de kilometri pe care îl face mâncarea pentru a deveni fast food și
compararea datelor din prezent cu cele de acum 50 ani.

Echipa de profesori 2: Matematică x Fizică x Educaţie
tehnologică
Cartonașul PRIVIRE DE ANSAMBLU: Ajutor acordat elevilor mai mici în procesul de învăţare
Cartonașul TEMĂ: Spaţiul
Cartonașul ACŢIUNE: Design de obiect
Cartonașul MATERIAL:Plastic

Rezultat: Provocarea pentru elevi este de a realiza machete din plastic sau resturi din
material plastic. Exemple: sistemul solar, nave spaţiale, costume spaţiale, rover spaţial
etc.

Vă simţiţi inspiraţi?
Sperăm că v-am dat niște idei și poate v-am și convins.

Calde salutari
din partea coordonatorilor de proiect, directorilor, profesorilor
și specialiștilor implicaţi în proiectul:

•



Acest proiect a fost finanțat cu ajutorul comisiei Europene. Prezentul
document reprezintă viziunea autorilor, Comisia Europeană neputând fi

considerată responsabilă în legătură cu felul în care pot fi folosite informațiile
conținute în acest document.

www.smarthands.school
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